

ЗАРЯ ВОСТОКА

№ 215 (6331) Пятница, 27 октября 1944 г. Цена 20 коп.

СЕГДНЯ В НОМЕРЕ:

1 СТРАНИЦА
 ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО.
 Генерал-полковнику Петрову.
 ПЕРЕДОВАЯ. Навстречу новому хозяйственному году.
 ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЛНЫХ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ
 ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СССР и ИТАЛИЕЙ.
 ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ РЕАЛИЗОВАНЫ НА 110.615.000
 РУБЛЕЙ.

2 СТРАНИЦА
 ДНЕВНИК «ЗАРИ ВОСТОКА».
 ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНО-
 ВАНИЕ.
 БЛЕСТЯЩИЕ ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ.
 статья «Правды» — 26 октября.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 26 октября, овладели на территории Чехословацкой республики промышленным центром Закарпатской Украины городом МУКАЧЕВО — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника у южных отрогов Карпат.

В боях за овладение городом МУКАЧЕВО отличились войска генерал-лейтенанта ЖУРАВЛЕВА, генерал-майора ГАСТИЛОВИЧА, генерал-майора ДУДАРЕВА, генерал-майора МЕЛЬНИКОВА, полковника ТИТЕНКО, полковника ЧЕРНОГО, полковника АКУЛОВА, подполковника ПОДОПРИГОРА, подполковника ФЕДОРОВА, майора АНКУДИНОВА, капитана ЧЕПУРКО; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КАРИОФИЛЛИ, полковника ЯКОВЛЕВА, полковника БОГАТЫРЕВА, полковника ШАРАПОВА, полковника ПАРНОВСКОГО, подполковника НЮХАЛОВА, подполковника ТЕРЕХИНА, майора КОДЯКОВА, майора ЖУЙКО; танкисты генерал-майора танковых войск СОЛОВЬЕВА, полковника СЕРОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖДАНОВА; сапёры генерал-майора инженерных войск КОЛЕСНИКОВА, полковника БАРАШ, полковника СТОНОГА, полковника БУХАРЕВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи МАТВЕЕВА, майора КОРОТКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом МУКАЧЕВО, представить к присвоению наименования «МУКАЧЕВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 26 октября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим городом МУКАЧЕВО, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города МУКАЧЕВО.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
 Маршал Советского Союза
 И. СТАЛИН.

26 октября 1944 года.

Выполнен годовой план заготовки зелёного чайного листа

Колхозы и совхозы Грузинской ССР к 25 октября 1944 года выполнили установленный правительством годовой план сбора и заготовки зелёного чайного листа. Собрано и слано на переработку чайных фабриках свыше 50.000 тонн чайного листа.

Навстречу новому хозяйственному году

Дни предоктябрьского социалистического соревнования насыщены на наших промышленных предприятиях многими важными и важными делами. Первейшая забота предприятий — выполнить обязательства, принятые в честь XVIII годовщины Великого Октября, подготовить базу для успешного завершения текущего хозяйственного года. Вместе с тем на ряде предприятий начались в эти дни и подготовка к 1945 году. Это — работа большого военно-хозяйственного значения, она должна привлечь к себе внимание партийных, хозяйственных и профсоюзных организаций.

Всем ясно, что 1945 год выдвигает перед предприятиями ряд новых ответственных задач. Надо поэтому тщательно и своевременно подготовиться к успешному выполнению этих задач, к полному всей работы предприятий на новую ступень.

Сейчас идёт подготовительная работа к утверждению планов нового хозяйственного года. Составляется, изучается, прорабатывается огромный цифровой материал. Он свидетельствует о замечательном пути, пройденном советской промышленностью с начала Отечественной войны, и о предстоящем в 1945 году дальнейшем увеличении общего объёма выпускаемой промышленной продукции.

В 1945 году ещё более возрастёт удельный вес промышленности Грузии в народном хозяйстве нашей страны. Так, например, должна быть увеличена добыча угля в Ткибули и Тварчели. Усиление геолого-разведочных работ в недрной промышленности Грузии также означает необходимость создания в 1945 году новой базы для дальнейшего развёртывания нефтедобычи. Важнейшие отрасли народного хозяйства Грузии — текстильная, лесная, лёгкая, местная, пищевая — также вступают в 1945 год, как в год нового разворота своей работы.

По делу не только в общем увеличении выпускаемой промышленной продукции для Красной Армии и всей страны. По-новому ставится на ряде участков промышленности вопросы качества, освоения новых видов продукции, вопросы подготовки кадров.

Остановимся хотя бы на задачах текстильной и лёгкой промышленности Грузии в новом году. Здесь новым будет значительное увеличение выпуска продукции гражданского ассортимента, повышение её качества и художественного оформления. Продолжая свою работу для героической Красной Армии, лёгкая и текстильная промышленность Грузии должны будут в то же время дать больше обуви, тканей, швейных изделий высокого качества для работников тыла. К этому надо подготовиться. Надо будет лучше использовать всё имеющееся оборудование, пополнить кадры предприятий, эффективнее организовать их производственное обучение. Кадры решают всё. Для того, чтобы выпускать, например, высококачественные ткани, надо дополнительно обучить молодых ткачих,

составляющих большинство на текстильных предприятиях Грузии, надо обогатить опыт их работы.

Дело дальнейшего производственно-технического обучения и закрепления рабочих кадров за производством является важнейшим в подготовке к новому году для всех наших предприятий. Исполнение, добывчу угля в Ткибули и Тварчели, например, можно будет увеличить, если лучше поставит дело обучения и закрепления кадров на шахтах. Поэтому огромно значение имеет здесь работа с новым пополнением, с теми сотнями молодых рабочих, которые прибыли сюда в последнее время из сельскохозяйственных районов Грузии. На металлообрабатывающих заводах Тбилиси — станкостроительном им. Кирова, машиностроительном им. 26 комиссаров, инструментальном и других — немало готовили рабочих — операционников; теперь надо позаботиться о повышении их в разрядках, о более высокой их квалификации.

Подготовка к новому хозяйственному году охватывает много важнейших производственно-технических вопросов и проблем. Сюда должны быть отнесены вопросы рационализации производства, создания новой технологии, ускорения продукции, наконец, вопросы работы в условиях аэмии, ибо успешное начало нового года во многом будет зависеть от того, как предприятия подготовились к этому. Надо, чтобы все эти вопросы получили должное освещение и разрешение.

Заслуживает внимания и поддержка инициативы тех наркоматов и предприятий, которые работу по подготовке к новому году облачают в определённые организационные формы. Так, например, на предприятиях текстильной промышленности Грузии сейчас идёт проверка состояния оборудования с целью полной загрузки его в 1945 году. На заводе, где директором т. Саладзе, идёт большая работа по освоению новой технологии, по снижению трудоёмкости основных производственных процессов, — работа, в которой участвуют конструкторы, технологи, мастера, стажёры.

Подготовка к новому году должна опираться раньше всего на успешное завершение текущего хозяйственного года. Вступить в новый год без задолженности — об этом надо раньше всего позаботиться. Это, например, должны учесть партийные и хозяйственные организации «Тварчелугля», ряда текстильных предприятий и других оставших ныне промышленных участков Грузии.

Воздушевляющие исторические победы Красной Армии, приближающейся день за днём час полным и окончательным разгромом гитлеровской Германии, промышленные предприятия Советской Грузии ставят перед собой на 1945 год новые ответственные задачи.

Шире развёртывай деятельность, всестороннюю подготовку к новому хозяйственному году, обеспечив в 1945 году новый могучий подъём нашей социалистической промышленности!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 26 октября

В течение 26 октября войска КАРЕЛЬСКОГО фронта продолжили вести наступательные бои, в ходе которых заняли на территории области ПЕТСАМО (ПЕЧЕНГА) населённые пункты ВАНХАТАЛВИНЮЛА, НЕСНИТАЛО, ХЕЙСКАРИ, МЕНИККО, ПИТКААРИ, ХЕЙХЕНЬЯРВИ.

В Восточной Пруссии наши войска, встречая возросшее сопротивление противника, с упорными боями овладели сильно укреплёнными опорными пунктами ШВИРГАЛЛЕН, АМАЛИЕНХОФ, ГУДДИН, ГРЮНВАЙТШЕН.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта 26 октября овладели на территории Чехословацкой республики промышленным центром Закарпатской Украины городом МУКАЧЕВО — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника у южных отрогов Карпат, а также с боями заняли на территории Чехословакии более 60 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ВЕЛЬКЕ БЕРЕЗНЕ, ЧОРНОГОЛОВО, СМЕРЕНОВА, ТУРИЦА, ТУРЬЯН РЕМЕТЫ, ТУРЬЯ ПАСИНА, ПОРОШНО, НИЖНЯЯ ГРАБОВИЦА, КЛЮЧАРНА, РОМОЧЕВИЦА, ДОБРОРАТОВО, МАНАРЕВО, НИВЯНД, САЛАНН, ВЕРБОВЕЦ, ВЬЛЛОК и железнодорожные станции ВЕЛЬКЕ БЕРЕЗНЕ, ЧИНАДИЕВО, ПОДГОРЬЯ, СЕВЛЮШ, ВЬЛЛОК.

За время наступательных боёв с 20 по 26 октября войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта взяли в плен 11.230 солдат и офицеров противника и захватили следующие трофеи: орудий разных калибров — 73, миномётов — 53, пулемётов — 372, винтовок и автоматов — более 5.000, снарядов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием — 47.

Северо-западнее и западнее города САТУ-МАРЕ наши войска, в результате наступательных боёв, заняли на территории Венгрии более 40 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты УСА, СОННАД, БОТПАЛАД, ЧАХОЛЧ, МАЙТИШ, ДЬО ДЬЕ, ЧЕНГЕР, ПОРЧАЛМА, ТИКОД, ФАБЯНХАЗА, ВАЛЛАЙ и железнодорожные станции ГАЧАЛИ, ЯНК, ЧЕНГЕР, ПОРЧАЛМА.

За время боёв на территории Северной Трансильвании с 21 по 25 октября войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта взяли в плен 6.700 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и бои местного значения.

За 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 83 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 37 самолётов противника.

Войска Карельского фронта продолжали наступление и заняли несколько населённых пунктов. В боях в Заполье наши бойцы, сержанты и офицеры показывают примеры мужества и героизма. Помимо сопротивления немецких войск на каждом шагу приходится преодолевать крайне суровые природные условия. Советские части совершают переходы в условиях бездорожья, преодолевают озёра и болота, опрокидывают и истребляют противника. Сегодня особенно упорные бои произошли за населённый пункт Питкаари. Противник закрепился на заранее подготовленных позициях и ожесточённо сопротивлялся. Наши войска, что немаловажно, получили приказ любой ценой удержать в своих руках опорный пункт Питкаари и единственную в этом районе шоссевую дорогу. Советские части, преодолев огневое сопротивление, стремительным ударом отбросили противника и овладели Питкаарью. На поле боя осталось много вражеских трупов. Захвачены плашны и трофеи.

Северо-западнее и западнее города САТУ-МАРЕ наши войска, завершив освобождение Трансильвании от противника, вступили в пределы Венгрии с востока. Части 8-го соединения, наступающие вдоль реки Сомешу, продвинулись вперёд на 15 километров и с боями заняли ряд населённых пунктов. На другом участке немецкие танки и пехота перешли в контратаку. Наши войска отбили контратаку и отбросили противника, уничтожив при этом 900 гитлеровцев. Огнём советской артиллерии подбито 10 танков и 12 бронетранспортёров.

В Восточной Пруссии наши войска в результате упорных боёв заняли несколько сильно укреплённых опорных пунктов противника. Немцы непрерывно подводят свежие части и опирались на долго возведённые оборонительные сооружения, бросают в контратаку крупные силы пехоты и танков. На ряде участков бои переходили в ожесточённые рукопашные схватки. Советские артиллеристы и пехотинцы отбили все контратаки противника. В течение дня уничтожено до 2.800 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 39 танков и уничтожено 20 бронетранспортёров противника.

Войска 4-го Украинского фронта продолжают развивать успешное наступление. Наши войска с боями продвигались по южным склонам Карпат и вышли на подступы к чехословацкому городу Мукачехо. Противник превратил этот город в мощный опорный пункт обороны, прикрываящий пути в центральные районы Чехословакии.

Авиацией Северного флота в Баренцевом море потоплены три немецких сторожевых корабля, пять быстроходных десантных барж, траулеры, сторожевой катер и два моторбота.

В порту Варде (Северная Норвегия) наши лётчики потопили паром с немецкими солдатами, два моторбота и несколько других мелких судов противника.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О ПРИСВОЕНИИ ГЕНЕРАЛУ
 АРМИИ МЕРЕЦКОВУ К. А.
 ВОИНСКОГО ЗВАНИЯ МАРШАЛА
 СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Генералу армии Мерецкову Кириллу Афанасьевичу присвоить воинское звание Маршала Советского Союза.



Маршал Советского Союза
 К. А. Мерецков.

Председатель Президиума
 Верховного Совета СССР
 М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума
 Верховного Совета СССР
 А. ГОРНИН.

Москва, Кремль, 26 октября 1944 г.

О присвоении воинского звания генерала армии Петрову И. Е. и Пуркаеву М. А.

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР
 Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:
 Присвоить установленное Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года воинское звание генерала армии:
 Петрову Ивану Ефимовичу
 Пуркаеву Максиму Алексеевичу

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.
 Управляющий Делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.
 Москва, Кремль, 26 октября 1944 г.

Об установлении полных дипломатических отношений между СССР и Италией

25 октября Представитель Советского Правительства при Правительстве Италии М. А. Костылов сделал итальянскому Министру Иностранных Дел заявление о решении Советского Правительства установить полные дипломатические отношения с Италией.

Советское Правительство запросило у Итальянского Правительства согласие на назначение М. А. Костылова в качестве Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Италию.

ИНФОРМБЮРО НАРКОМИНДЕЛА СССР.

А. Е. Богомолов — Посол СССР во Франции

ПАРИЖ, 26 октября. (ТАСС). Как известно, в своём заявлении о признании Временного Правительства Французской Республики Советское Правительство выразило желание назначить А. Е. Богомолова, бывшего представителем Советского Союза при Французском Комитете Национального Освобождения, на пост Чрезвычайного и Полномочного Посла во Францию.

Временное Правительство Франции выразило своё согласие на назначение А. Е. Богомолова Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР во Францию.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного Командования экспедиционных сил союзников говорится: Войска союзников, ведущие бои в Гертогенбосхе, выбили противника из северной и восточной части города. Освобожден город Бокстель, и союзные войска продвинулись на несколько миль к северу-западу от него.

В районе Шельды, где войска противника находятся в мешке, союзники продвинулись в направлении на Подгербте. Вновь занят форт Фредерик-Хендик, оставленный войсками союзников после боев четыре дня тому назад.

На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что на рассвете 23 октября войска союзников, высадившиеся с английского военного корабля «Тизер» и греческого миносца «Наварин», заняли остров Скопелос (острова Северные Спорады в Эгейском море).

В Италии части 5-й армии союзников, несмотря на неослабевающее сопротивление противника, продолжали медленно, но упорно продвигаться. Части 8-й армии быстро продвинулись со своего предместного укрепления у Чезена, вклинились в расположение врага и форсировали реку Бьяно. Западные отряды войска союзников заняли город Форампиополи и вышли к реке Ронко.

В Греции партизанские отряды заняли город Лариссу. Войска союзников, оперирующие в тесном взаимодействии с партизанами, продвигаются на север.

Средиземноморская авиация союзников совершила более 400 самолётных вылетов.

НАЗНАЧЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ПОСЛА В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). В Лондоне объявлено, что бывший английский посол в Бразилии, занимающий в настоящее время пост верховного комиссара в Италии, Ноэль Чарлз, назначен английским послом в Риме. Граф Бараллини назначен итальянским представителем в Лондоне.

ФРАНЦУЗСКИЕ ГАЗЕТЫ О СОБЫТИЯХ В ИСПАНИИ

ПАРИЖ, 26 октября. (ТАСС). Газеты «Попюлер» и «Комба» отводят значительное место событиям в Испании. «Попюлер» приводит сообщение своего корреспондента с франко-испанской границы, который пишет: «Франко расквартировал на иренейской границе около 20 дивизий. Испанское партизанское движение в Лериде, обобщившее около 20 тысяч человек, с каждым днём усиливается. Около 100 тысяч патриотов с нетерпением ждут момента, чтобы приступить к действиям. Увидимся».

В той же газете помещена статья Марселя Биду, который пишет, что Франко уже осужден «враждебностью республиканских рабочих к диктаторскому режиму».

АРЕСТЫ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ В ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 26 октября. (ТАСС). В течение последних дней в Финляндии были проведены аресты военных преступников.

В официальном сообщении говорится: «На основании статьи 13 Условий соглашения о прекращении Финляндия обязалась сотрудничать с союзными державами в деле задержания лиц, обвиняемых в военных преступлениях, и в проведении суда над ними. Теперь на основании этой статьи задержаны некоторые лица, которые, по заявлениям союзных держав, оказались виновными в преступлении, совершённом во время военных действий, главным образом в Восточной Карелии. При передаче военнопленных были произведены расследования, на основании которых задержано несколько лиц, обвиняемых в военных преступлениях, и в проведении суда над ними».

СМЕРТЬ АРХИЕПИСКОПА КЕНТЕРБЕРИЙСКОГО

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, 26 октября в возрасте 63 лет скончался архиепископ Кентерберийский.

ГИТЛЕРОВСКИЙ ГЛАВЬ ШЕПМАН ЗАБОЛЕЛ «НЕРВНЫМ РАСТРОЙСТВОМ»

Попытка легализовать бегство за границу
 ЖЕНЕВА, 26 октября. (ТАСС). По сообщению германского радио, начальник штаба отрядов СА Шепман, на которого Гитлер возложил обучение «фольксштур-

ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ РЕАЛИЗОВАНЫ НА 110.615.000 рублей

Вчера в Управление сберегательными кассами Грузинской ССР продолжали поступать сообщения об успешной реализации билетов четвёртой денежно-вещевой лотереи. Эти сообщения свидетельствуют, что подписка повсеместно проходит на более высоком уровне, чем в прошлом году.

По неполным данным, общая сумма подписки по республике (за исключением Земо-Сванетского, Казбегского и Лагодекского районов) составила за 25 октября 110.615.000 руб. Таким образом, уже в первый день трудящиеся республики оформили подписку почти на 45 миллионов рублей больше, чем в первый день реализации билетов третьей денежно-вещевой лотереи.

В Абхазской АССР

СУХУМИ. (Наш корр.). В городах и сёлах Абхазской АССР с неослабевающим успехом продолжается подписка на билеты четвёртой денежно-вещевой лотереи. В первый день общая сумма подписки по республике составила 10.750.000 рублей, из них 7.894.000 рублей поступило наличными деньгами.

Особое организованно проходит подписка в Сухумском, Гульришском и Гагринском районах, а также в городах Сухуми и Тварчели. Трудящиеся Гульришского района оформили подписку на 2.000.000 рублей и внесли наличными 1.854.000 рублей. В Сухумском районе сумма подписки составила 1.782.000 рублей.

В Аджарской АССР

БАТУМИ. (Наш корр.). С большим успехом идёт подписка на билеты четвёртой

подписки наличными всю сумму подписки. Так, из общей суммы подписки на селе в 86.609.000 руб. наличными доступно за один день 67.301.000 руб., в то время как в прошлом году наличные взносы колхозников в первый день составили 39.740.000 руб.

Колхозники Грузинской ССР продолжают подписку на крупную сумму. Председатель колхоза имени Сталина Мхетского района Каерцишвили оформил подписку на 7.000 руб. и всю сумму внес наличными. По 5.000 руб. наличными деньгами внесли председатели колхоза им. Кирова Мхетского района Ахаладзиви, председателя колхоза им. Чарквиани Бопадзе, председателя колхоза им. Кагановича Гурджаанского района Дарасвиани и другие.

Большую активность проявляют железнодорожники Батумского узла. Рабочники парозного депо приобрели билеты на 26 тысяч рублей. Многие подписались на 30—40 проц. заработка.

У шахтёров

ТКИБУЛИ. (Наш корр.). Крепильщики шахты имени Сталина орденосец Ильшину, выполнивший сентябрьское задание более чем на 200 проц., подписался на билеты четвёртой денежно-вещевой лотереи на 700 рублей.

На крупные суммы подписались и другие передовики шахты — гг. Красногоровец, Сычев, Пурцхванидзе и другие. Начальник шахты Л. Ратиани и главный инженер А. Цамалашвили подписались на 500 руб. каждый.

